

# 济宁“五一”短途游添好去处

## 金乡羊山国际军事旅游度假区一期工程昨正式开园

文/片 本报记者 曾现金 张晓科

**核心提示:**28日,金乡县羊山国际军事旅游度假区一期工程正式开园,一期工程中的鲁西南战役纪念馆、兵器广场以及羊山地质公园等正式对游客开放。如果您想详细了解鲁西南战役,并且喜欢欣赏怪石嶙峋的地质公园,“五一”期间不妨邀上亲朋好友来度假区逛逛。

### 兵器广场:退役中程导弹民间只有两枚

由度假区入口处出发,沿着蜿蜒曲折的林间小路前行,记者注意到,路旁竖立的景区指示牌透露着这个景区的军事特色,指示牌的主杆被设计成瘦长子弹形,路边的垃圾箱被设计成弹头形。

兵器广场位于鲁西南战役纪念馆东侧,东风2号导弹耸立在广场的中心,广场上还陈列着轰炸机、战斗机、运输机、坦克

等。导弹通体深绿色,红色弹头。景区讲解员崔红芳介绍,这是退役后的导弹,属于中程地对地导弹。导弹高21.314米,最大直径1.052米。2009年4月运抵度假区。这种用于参观的导弹民间只有两枚。

导弹的左侧是一架B-5轰炸机,轰炸机通体白色。崔红芳介绍,轰炸机长16.77米、高6.2米,翼展21.45米,这是一

架亚音速机型。导弹右侧是一架安-26运输机,崔红芳说,平时运输机可以作为货机使用,也可以运送伞兵,能容纳50人。导弹的正面陈列着三架飞机,左边的一架是教练机,右边的两架是战斗机。

崔红芳说,目前导弹所处的是兵器广场的中心位置。广场上还将新增其他兵器,广场将陆续扩建。

### 纪念新馆:声光电全面展示鲁西南战役

28日上午,在鲁西南战役纪念馆前,73岁的赵玉琴老人和另外四名老人正前往兵器广场参观。赵玉琴说,当年(1947年)我才9岁,对战役有些模糊的记忆。当时的环境很艰苦,战役期间一直在下雨。

深灰色的鲁西南战役纪念馆位于兵器广场左侧。纪念馆包括鲁西南战役纪念馆全景画馆和鲁西南战役陈列馆两部分。全景画馆高19.47米,寓意着战役发生在1947年,是一座利用声、光、电等现代先进技术演示当年战斗的情形。陈列馆内陈列着战役前的国内形势、强渡大渡河、挺进鲁西南等内容,重点表现鲁西南战役以

及羊山决战的详细过程。

走进纪念馆大厅,迎面是一面英烈墙,墙上悬挂着老首长们的照片。崔红芳介绍,这52位老首长都参加过鲁西南战役,目前范朝利、李德生和曹振东三位老首长还健在。

在战役陈列馆西厅的前厅,前厅主要展示鲁西南战役的详细过程。显示屏上播放着关于鲁西南战役的纪录片。崔红芳说,这部纪录片是由中央电视台《见证》栏目组专门制作的。内容包括发动鲁西南战役的背景,并引用电影《巍巍昆仑》等影视资料。显示屏下还陈列着中央领导关于战役指示的影印件,显示屏对

面陈列着八杆三八式步枪。

继续往前走,厅右侧是一个复原的场景,毛泽东、周恩来和任弼时正在研究鲁西南战役的决策,三人的表情有些严肃。崔红芳说,这是复原陕北靖边县小河村会议的情形,在这次会议上制定了鲁西南战役的决策。

陈列馆后厅主要展示羊山战役的全过程,走廊上悬挂着战役过程中的珍贵历史照片,厅内还陈列着战役中用过的机枪、弹夹等。崔红芳介绍,羊山战役经历了首攻羊山、羊山拉锯战、羊山攻坚战三个阶段。在陈列馆后厅还陈列着当年的羊山地形图(沙盘)。



▲兵器广场内陈列了不少退役轰炸机。  
▶景区讲解员正在介绍退役导弹。

### 地质公园:利用废弃采石场打造

羊山地质公园位于鲁西南战役纪念馆的西南方,在这里怪石嶙峋,石头造型形态各异,羊山湖碧波荡漾。崔红芳介绍,原来这里曾是石灰厂废弃的采石场,金乡县因地制宜,巧妙地运用这种地貌特征,并进行升级改造,建成目前风景宜人的地质公园。记者看到,在峭壁上,修建了曲折折的栈桥,游客们可以沿着栈桥欣赏造型各异的怪石,也可以欣赏羊山湖的全貌,湖边还特意修建了磨盘道。

崔红芳说,当年曹操曾在金乡县屯兵,以此为“根据地”进行东征西

伐,留下很多遗址和遗迹。在羊山西岸边,模拟修建了点将台,点将台上带有“曹”字旌旗迎风招展。公园内还修建了诗仙桥、兵神桥等。崔红芳介绍,唐朝时,当时的羊山古镇相当繁华,并分布着很多历史遗迹,李白被当时的情形所感动,信手写下“壮观”二字,原碑已遗失,现在竖立在羊山湖的西侧“壮观”石碑是根据历史资料复制的。

公园内的地质景观造型奇特,有的像鲤鱼望月,有的如仙鹤腾空,有的似神猴探月,千态万状,惟妙惟肖。